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 П ОП УЛЯРИЗ АЦІЯ НАУКИ ЯК В АЖ ЛИ ВИЙ Ч ИННИК 
ПРОТИДІЇ ІНФОД ЕМІЇ COV I D-19: 
Р О ЛЬ   НАУКО ВИ Х  Б ІБЛ ІОТ ЕК 

У  с татті роз гля нуто роль  б іб ліотек у попул яриза ції  на ук ових з н ань 
у к о нт ексті  п ро тидії  де з ін формації щ одо COVID-19. Н а го лошує ться 
на тому,  що в умовах стрі мк ого роз витку інфор ма ційно-комунікацій них 
тех нологій в ин яткову р оль у спр аві п опуляри з ації  науки  ві д іг ра ють наукові 
біб л іо теки,  які р а ніше за  в сіх в ідчули н ові форми й  засоби  з би рання,  
 об робки ,  п одання та  по ширення  зн ань, о скільки  вони торкнулися нас а-
мп еред с фери  їх ньої діял ьн ос ті . Акцен товано  ув агу на о с об ливій ролі 
 на у кової  біб ліотеки як  о дного з основних  у часни ків  си стеми н ау кової 
 ко муніка ції.
Кл юч ові слова:  ін фо демія, C OV ID-19 ,  на укова дез ін ф ормація, популя-

р из ація н а уки,  на у кові бібліо т ек и. 

Постан о вка проблеми. На початку 20 20 р.  В сес вітня орг ан і за ція 
охорони  зд ор ов’я поч ала говорити  про інфод емію – навалу фальш и-
вих і три вожних н овин про  к о ронаві русну  інфекцію, які під силюють 
її наслідки [23,  c . 19] . 

П ош ир ення н е достовірної і нформ ації про  к оронав і рус  п ризвело 
до збіль ше ння т ривожних  настроїв, паніки та  інших нега ти вних р еакцій 
серед л юд ей . При  цьому тео рії змови та фейкові новини  поширю ва лися 
швидше,  ніж н ауково  до в ед ені факти. Від по відно,  п ер е гони най по ту-
жніших наукових  цен трів і н ау ко вців у  бо ротьбі проти  CO VI D-1  9 поля гали 
не  лише в пош уку вакц ини. Ще одним суттє вим  р из иком, який моб і-
л ізував  дос лі дників,  с тала наук ова дезі нф о рм ація. Зокр ема, у  зв іті Є вр о-
п ейської  федерації  академій наук і  г ум ан іт арних  наук «Пра вда чи брехня? 
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Б ор от ьба з н ауковою дезін фо рмацією»  пре дс тав ники європейсь кої 
а кадем і чної науки рек ом ен д ують:

• більше зосе ре дж уватися на том у,  як п р ацює наука, та  розширювати 
д іалог у  сфері  науки;

•  п р ид іл яти біл ьше уваги в з ає мо дії з г ро мадськістю під час пров е дення 
досліджень  або пові дом лень про них; 

•   оцінювати пере ваги інте ле кт у альної  смиренн ості при  пе р ед ачі 
н ау к ових даних;  

•   підтр им ув ати нал ежну досл ід ницьку практику та високі етичні 
 ст ан д арти для  з аб езпечення цілісн ості та  надійн ос т і; 

• зас то с овувати п ідзві тні, чесні,  прозорі, спеціально  підібр ані та е ф ек-
ти вні механ ізми  на у ко вих к он сульта цій [ 1] . 

Стрімке  зр остання  кілько сті та масштабів роз пов сю дження  ф ейкової 
 інформ а ції  п родов жує  су проводжув ати поширення COV ID -1  9,  що створює 
загр ози вакц и на ції та  може під ірвати д ов іру гром адсь кості до с и стеми 
 ох о рони здоров’я  [ 15 ] . Тому  від  самого  по чатку  па ндемії  мі жн ар одні орг а-
ні зації та біль ші сть держав перебу вають у  п ро ц есі п ош уку  ефективних 
 рішень , які б д оп ом огли стр и мати ці  негативні тенденції.

Так, Всес ві тня органі з ація охо рони здо ро в’я,  Організ а ція Об’є днаних 
Націй, Дитячий  фонд ООН,  Прогр ама  р озв и тку Орг ан і за ції Об’єдна них 
 Націй, Організація  Об’єднаних Н ацій з п итань осв іт и,  науки і культу-
р и,  О б’єдн ана п рограма  Ор ганіза ції Об’єд на них Н ацій по ВІЛ/С НІД, 
Міжнарод ний союз електр оз в’я зку,  Ініціат ива ООН  «Глобал ьний пул ьс» 
та Між н ар одна феде ра ція товар иств Червоного Хреста та Черво ного 
 Півмісяця у спіль ній заяві з  пр иводу інф о де мії  в изнач или т акі шляхи 
п ротидії д ез інф ормаційній  атаці:  в іл ьн ий , широ кий доступ до дост о-
ві рної інф о рм ації щодо C O VI D-19 і всіх захо дів,  пов’язаних із цією 
хворо бо ю , її збуд ником та  т ех нологі ями вияв лення,  лі ку в ання й з апобі-
га ння ї й,  а також  попул яр изацію науки в цілому та  фо рмування  на уково го , 
 кр итичного мислення в нас елення [18, с .  3 2] .  Крім д ер жа вних стру ктур, 
у  кампанію  щодо  протидії дезінформації було  ре ко мендов ано вклю-
чати  в ід омих меді йних  осіб, г ро ма дські та н аукові о рг ан і за ції [1 8,  
c . 32–33 ] . 

Своєю ч е ргою,  д ос лі ди вши укра ї нську пра ктику п ротидії д е зінфо р-
м ації щодо COVID-19 , Центр б ез п ек ових д осліджень  Національного 
і нст ит уту стра т ег ічних д осліджень  р ек оме ндував  К аб ін ету Мін і стрів 
У країни організувати  ро зр об лення  плану зах одів стосо вно комунік ування 
та проти дії  д езінфо рм ації щодо поширення COVID-19 , перед б ач и вши 
зок р ема заходи  щодо п і двищення в суспіл ь стві рівня довіри до науки 
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та р аціональ ного мисл ення, а кт ивної  пр от идії будь-я ким про явам п ар а-
науки, а нт и на уки тощо [21].

 Отже,  в у мовах в сесвіт ньої пан де мії зах во р юв ано сті на COVI D -1  9 
важл иву роль у  пр отидії  де з інфор ма ції щодо цієї хвороби набу ває 
 по пуляриза ція науки, тобто «пере кл ад» спеціальних знань на мову 
ш ир о кого загал у , іншими  сл ов ами – п ерет во рення  с ухих наукових 
 д аних у  з розумілу  біль шості інфо рмацію [4,  c .  3 7 ]. Адже  поп ул яриза ція 
 наукових знань ,  с еред  іншого,  має на меті  протидію  псевдона уці, яка 
 формує в  суспільстві в ик ривлене  ставл ення до  сп ра вж ньої науки, 
ба біл ьше –   може бути д уже небезп е чною і  зав дав ати серй озної  шк оди, 
особ л иво якщо  й де т ься про  зд оров’я громадян.

Ана ліз  ос та нніх дос л ідж ень і пуб лі к а ці й .  Різні а сп екти попул яриза ції 
науки та  просві т н ицької діял ьн ості знайшли від ображ ення в п ра цях 
бага т ьох українських н ауков ців. Зок р е ма ,  стан наук ової популяри з ації 
у вітчи зн я ному медіапр ос торі, специфіку подання науково-популярних 
текстів у друкованих та електронних засобах масової інформації (ЗМІ) 
у своїх роботах роз глядають М. Бутиріна, О. Гарматій, А. Дєдушкіна, 
М. Іваницька [7, 9, 12, 14]. І. Влад ле нова визна чає засади по пуля ри-
за ції науки на при кладі Нау ко вого центру Копер ника у Вар шаві [8]. 
О. Луговсь кий роз гля дає питання по пуля ри за ції досяг нень вче них 
і нау ко вих уста нов в укра ї нсь ких ака де міч них видан нях [19], а С. Соло в йов 
ана лі зує деякі аспекти по пуля ри за ції нау ково-тех ніч них роз ро бок у пресі 
як форми рек лами інно ва цій них това рів [27]. Питан ням по пуля ри за ції 
досяг нень нау ков ців Наці о наль ної ака де мії наук (НАН) Укра їни у меді а-
п рос торі при свя чена стаття А. Сененка [26], а Н. Шо лухо дос лі див 
особ ли вості по пуля ри за ції науки за умов інфор ма ти за ції сус піль ства 
та визна чив особ ли вості по пуля ри за ції гума ні тар ного знання в Укра їні 
[33].

У свою чергу, особ ли вості про ти дії дез ін фор ма ції щодо COVID-19 
ана лі зу ють такі зару біжні та укра ї нські вчені, як В. Бойко [5], Т. Гніда 
[10], А. Кубко [18], П. Лор, Й. Бріц та Б. Вайлс [3], М. Оже ван [21] та ін.

Ра зом з тим, на нашу думку, пот ре бує окре мого роз гляду роль біб лі о-
теч них уста нов у сфері по пуля ри за ції науки, пере д у сім нау ко вих біб лі о-
тек, які під час пан де мії можуть вико ну вати роль осе ред ків щодо про ти-
сто яння дез ін фор ма ції і вод но час поши рення нау ко вої інфор ма ції серед 
корис ту ва чів.

Отже, метою цієї статті є висвіт лення потен ці алу нау ко вих біб лі о тек 
як плат форми по пуля ри за ції науки та про ти сто яння дез ін фор ма цій ним 
нара ти вам щодо COVID-19.

309

Олег  На таров



Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. В умо вах вхо дження 
сучас ного сус піль ства в інфор ма цій ний етап свого роз витку особ лива 
роль у про цесі по пуля ри за ції нау ко вого знання нале жить біб лі о теч ним 
уста но вам, які є одним з базо вих еле мен тів куль тур ної, нау ко вої, осві т-
ньої та інфор ма цій ної інфра струк тури дер жави [25]. Зок рема, роль біб лі-
о тек набу ває істот ного зна чення з огляду на їх тра ди ційно знач ний вплив 
у справі масо вого інфор му вання насе лення, здат ність забез пе чити дос туп 
до сучас них інфор ма цій них ресур сів прак тично всіх верств насе лення; 
збе ре ження орга ні за цій ної струк тури та мате рі аль ної бази; залу чення 
інфор ма ційно-ана лі тич них центрів біб лі о тек до над ання допо моги різ ним 
соці аль ним та дер жав ним інсти ту там у висок ро дук тив ному вико рис танні 
інфор ма ції.

Крім того, важ ли вими кон ку рент ними пере ва гами біб лі о тек є:
– сис тем ність, фун да мен таль ність та нау ко вість, що визна чає авто ри-

тет ність біб лі о теч них уста нов, які гаран ту ють корис ту вачу якість свого 
інфор ма цій ного продукту;

– не за леж ність, у силу чого сучасна біб лі о тека може пре тен ду вати 
на екс перт ний ста тус. Біб лі о течні уста нови пос ту пово ста ють сис те мо-
ут во рю валь ним ком по нен том соці ально-куль тур ної інфра струк тури, 
фор му ючи навколо себе особ ливе куль турне й інфор ма ційно-ко му ні-
ка тивне середо вище, і, таким чином, перет во рю ючись із кни гоз бі рень 
на центри фор му вання гро мадсь кої думки [29, с. 57].

На га да ємо, що в чин ному Законі Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о-
 течну спра ву» наве дене таке визна чення біб лі о теки: «Біб лі о тека – інфор-
ма цій ний, куль тур ний, освіт ній заклад (уста нова, орга ні за ція) або 
струк тур ний під роз діл, що має упо ряд ко ва ний фонд доку мен тів, дос туп 
до інших дже рел інфор ма ції та голов ним завдан ням якого є забез пе чення 
інфор ма цій них, нау ково-дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших пот реб 
корис ту ва чів біб лі о те ки» [24].

За сло вами віт чиз ня них дос лід ни ків Л. Кос тенка та В. Копа нє вої, 
наве дене у зга да ному Законі визна чення «це кон цент ро ване пред став-
лення сус піль ного при зна чення біб лі о теки, її струк тури та функ цій, 
сфор му льо ване на основі доро бок біб лі о те коз навства XX ст.» і дос лід ники 
наго ло шу ють, що «його пот рібно роз гля дати одним з основ них дже рел 
для визна чення кон цеп ту аль ної моделі біб лі о теки ХХІ ст.» [17, с. 47–48].

У свою чергу ака де мік НАН Укра їни О. Они щенко зазна чає, що ве-
ли чез ний елект рон ний ресурс до біб лі о теч ної сфери додала циф ро ві-
за ція – «пере хід людства до нового типу гра мот ності, куль тури, тех но-
ло гій». Циф ро ві за ція роз ши рила дос туп до біб лі о теки, а з неї до інфор-
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ма ції на всю пла нету. За сло вами О. Они щенка, «широка вір ту альна 
вза є мо дія біб лі о тек і їхніх корис ту ва чів вияви лася рятів ною у період 
коро на ві рус ної пан де мії і каран тин них обме жень» [22].

Треба заува жити, що біб лі о течна спіль нота Укра їни активно до-
лу чи лася до захо дів із про ти дії інфо де мії COVID-19, об’єд навши свої 
зусилля в межах окре мих проєктів.

На при клад, у Київсь кій та Пол та всь кій облас тях завдяки про єкту 
Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID) «Медійна про грама 
в Укра ї ні» (МПУ) було реа лі зо вано про єкт «Форум – театр на про ти дію 
інфо де мії: інно ва цій ний засіб у роботі пуб ліч них біб лі о тек малих 
міст Пол та всь кої і Київсь кої облас тей» [30]. Про єкт було спря мо вано 
на роз ви ток кри тич ного мис лення і факт че кінгу, фор му вання прак тич них 
умінь ана лізу меді а текс тів та пошуку нау ко вої і дос то вір ної інфор ма ції 
пра ців ни ками пуб ліч них біб лі о тек під час інфо де мії. Екс перти про єкту 
пере ко нані, що під час інфо де мії пуб лічні біб лі о теки можуть вико ну вати 
роль осе ред ків з викриття фей ків, про ти сто янню дез ін фор ма ції, а їхні 
пра ців ники стати факт че ке рами, які ана лі зу ва ти муть та спрос то ву ва-
ти муть недо сто вірну і поши рю ва ти муть нау кову інфор ма цію серед 
корис ту ва чів. Зок рема, фахівці роз ро били посіб ник з опи сом мето дики 
форум – театру, при кла дами її засто су вання та роз роб ками сце на ріїв 
пар ти ци па тор ного театру на теми роз по всю дження фей ків, поши рення 
дез ін фор ма ції про COVID-19, який було роз по всю джено серед біб лі о-
те ка рів. Крім того, пра ців ники біб лі о тек Лубен щини та Борис піль щини 
пройшли навчання в ході тре нінгу з основ інфор ма цій ної без пеки під час 
епі де мій інфек цій них захво рю вань. У резуль таті вони отри мали знання 
як орі єн ту ва тись у потоці над мір ної інфор ма ції про коро на ві рус, роз пі-
зна вати фейки тощо [20].

Од нією з най більш враз ли вих груп у кон тексті поши рення недо сто-
вір ної інфор ма ції про COVID-19 є молодь. Тому МПУ в пар т нерстві 
з Ака де мією укра ї нсь кої преси запро сила до участі в кон курсі міні п р o-
єк тів, які активно залу ча ти муть молоде поко ління до засво єння акту аль них 
знань та нави чок з меді аг ра мот ності на плат фор мах шкіль них біб лі о-
тек. У рам ках кон курсу під три мано про єкти, які спри я ти муть роз витку 
меді аг ра мот ності та поси ленню ролі шкіль них біб лі о тек у фор му ванні 
інфо ме дій ної гра мот ності. Зок рема, були визна чені такі пріо ри тетні 
теми конкурсу:

• ін стру менти меді аг ра мот ності (кри тичне мис лення, факт че кінг, 
ана ліз меді а текс тів, цін ніс ний ана ліз тощо) під час ін фо де мії;

• фор му вання нави чок оцінки та інтерп ре та ції медій ної інфор ма ції 
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задля роз пі зна вання мані пу ля цій, у тому числі у сфері нау ко вої ін фор-
ма ції [11].

Укра ї нські біб лі о теки також при єд на лися до інфор му вання чита чів про 
пан де мію, роз міс тивши на своїх сай тах та сто рін ках соці аль них мереж 
реко мен да ції щодо захисту від коро на ві русу, теле фони гаря чих ліній для 
кон суль та цій, як-от міська спе ці а лі зо вана моло діжна біб лі о тека «Молода 
гвар дія» [31, 32].

Ви зна ючи важ ливу роль пуб ліч них та інших видів біб лі о тек як осе ред ків 
про ти сто яння дез ін фор ма ції щодо СOVID-19, варто наго ло сити на тому, 
що в умо вах стрім кого роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій винят кову роль у справі по пуля ри за ції нау ко вих знань від іг ра ють 
нау кові біб лі о теки, які, за сло вами віт чиз ня них дос лід ни ків, раніше 
за всіх від чули «нові форми й засоби зби рання, обробки, подання 
та поши рення знань», оскільки вони торк ну лися насам пе ред сфери їхньої 
діяль ності [28, c. 146].

Бу дучи одним з основ них учас ни ків сис теми нау ко вої кому ні ка ції, 
нау кові біб лі о теки Укра їни від іг ра ють значну роль у ста нов ленні інфра-
струк тур них основ науки і забез пе ченні її зв’яз ків із сус піль ст вом. Адже 
серед різ них видів біб лі о тек нашої дер жави саме нау кові біб лі о теки, 
зок рема біб лі о теки нау ково-дос лід них уста нов НАН Укра їни, голов ним 
завдан ням яких є опе ра тивно й мак си мально повно забез пе чу вати вче них 
сві то вою нау ко вою інфор ма цією за тема ти кою їхніх дос лі джень на базі 
тра ди цій них і сучас них мере же вих тех но ло гій, посі да ють про відне місце 
в про цесі забез пе чення дос тупу до нау ко вих знань.

Варто при цьому заува жити, що з інтен сив ним роз вит ком інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у роботі нау ко вих біб лі о тек з’яв и-
лися при нци пово нові мож ли вості. Упро ва джені ком п’ю терні тех но-
ло гії ство рили пере д у мови для корін них змін у тра ди цій них під хо дах 
до про це сів інфор ма ційно-біб лі о теч ного забез пе чення науки, роз витку 
нових видів сер вісу, вико нання нау ко вими біб лі о те ками додат ко вих 
функ цій, пов’я за них із цілесп ря мо ва ним інфор ма цій ним обслу го ву-
ван ням пра ців ни ків нау ко вої сфери.

Від по відно до акту аль них пот реб віт чиз ня ної науки, нау кові біб лі-
о теки «змі ню ють пріо ри тети в під хо дах до вибору інфор ма цій них дже рел, 
удо ско на лю ють тех но ло гії аку му ля ції сус пільно зна чу щої інфор ма ції, 
нама га ються яко мога ширше над авати корис ту ва чам дос туп до онлай-
но вих ресур сів про від них сві то вих пос та чаль ни ків нау ко вої інфор ма ції, 
гар мо нійно поєд ну ють тра ди ційні та елект ронні доку менти, ста ють наві га-
то рами та посе ред ни ками в сучас ній сис темі кому ні ка ції» [16, с. 130].
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Треба також зазна чити, що як про відні суб’єкти інфор ма цій ного ринку 
нау кові біб лі о теки «осу час ню ють і вдос ко на лю ють інфор ма ційно-ана лі-
тич ний напрям своєї діяль ності для ефек тив ного забез пе чення зрос та-
ю чих інфор ма цій них запи тів, особ ливо у сфері дер жав ного управ лін ня» 
[13, с. 209].

Так, у про цесі нау ково-дос лід ної роботи з інфор ма ційно-ана лі тич ного 
супро воду орга нів дер жав ної влади, кор по ра тив них струк тур та інших 
замов ни ків, спів ро біт ни ками таких нау ково-дос лід них під роз ді лів Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) НАН Укра їни 
як Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ), Фонд Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ), Наці о нальна юри дична 
біб лі о тека (НЮБ) «відп ра цьо ву ються тех но ло гії та меха нізми най більш 
ефек тив ного інфор ма цій ного обслу го ву вання і ство рення біб лі о теч ного 
інфор ма ційно-ін те лек ту аль ного про дук ту» [13, с. 213].

У про цесі дос лі джень з вирі шення завдань нау ко вих тем і поточ них 
про єк тів засто со ву ються як напра цьо вані мето дики про фе сій ної ана лі-
тики та вебі нст ру мен та рію, так і апро ба ція інно ва цій них інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій. Тому в каран тин ний період через всес вітню 
пан де мію захво рю ва ності на COVID-19 завдяки «про фе сій ним нави кам 
і твор чому під хо ду» спів ро біт ни кам зга да них під роз ді лів вда лося орга ні-
зу вати роботу в дис тан цій ному режимі та про дов жити вико ну вати всі 
напрями діяль ності СІАЗ, ФПУ та НЮБ [13, c. 213].

У кон тексті нашої теми слід від зна чити ряд про єк тів, які вида ються 
назва ними під роз ді лами НБУВ: інфор ма ційно-ана лі тич ний жур нал 
«Укра їна: події, факти, комен та рі» та інфор ма ційно-ана лі тичні бюле тені 
«Стра те гія ста лого роз витку Укра їни – 2030» і «Шляхи роз витку укра ї-
нсь кої науки: сус піль ний дис курс».

На сто рін ках зазна че них видань висвіт лю ються серед інших тем 
питання нау ко вих дос лі джень коро на ві русу COVID-19, захо дів запо бі-
гання та ліку вання, подо лання нас лід ків пан де мії тощо.

Зок рема, можна виді лити декілька бло ків питань, що остан нім часом 
знайшли від обра ження в інфор ма ційно-ана лі тич ному бюле тені «Шляхи 
роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс»:

• здо бутки сві то вої науки в боро тьбі з COVID-19, напри клад:
– сві това наука в боро тьбі з COVID-19 у висвіт ленні ЗМІ;
– Nature: Одна доза вак цини від COVID-19 захи щає від без симп-

том ного зара жен ня;
– вчені Ака де мії наук Чесь кої Рес пуб ліки також допо ма га ють у дру гій 

хвилі коро на ві рус ної інфекції;
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– у США тес ту ють вак цину у вигляді капсул;
– аме ри канські вчені знайшли анти тіло, що захи щає від усіх COVID-

шта мів;
– Япо нія роз роб ляє «довічну вак ци ну» проти COVID-19;
– Японська ком па нія про во дить клі нічні випро бу вання нової COVID-

вак ци ни;
– Бри та нія стала пер шою кра ї ною, де схва лили ліки від COVID-19;
– AstraZeneca опри люд нила нові дані щодо ефек тив ності «кок тейлю 

з антитіл»
– Pfi zer пока зав ліки від ковіду з ефек тив ністю 89 %
– вчені з’я су вали, як під ви щити захист від Омікрону.
• досяг нення укра ї нсь ких вче них у про ти дії коро на ві рус ної інфекції:
– на у ковці НАН роз ро били тести на одно часне вияв лення COVID-19 та 

грипу;
– укра ї нські нау ковці роз ро били спо сіб спрог но зу вати пере біг 

COVID-19;
– укра ї нські вчені роз ро били три про то типи вак цини проти коро на ві-

ру су;
– у Львові роз роб ля ють укра ї нську вак цину від коро на ві ру су;
– укра ї нську вак цину від COVID тес ту ють на мишах у Польщі;
– як запо бігти гост рому ура женню легень у хво рих на коро на ві рус. 

Дос лі дження укра ї нсь ких вчених;
– біб лі о мет рика медич ної науки Укра їни: коро на ві рус ний аспект;
– укра ї нські вчені з Інсти туту моле ку ляр ної біо ло гії та гене тики 

НАН України зая вили про плани ство рення плат форми для швид кого 
отри мання вак цин проти коро на ві русу різ них штамів;

– вченi Інсти туту моле ку ляр ної біо ло гії і гене тики НАН Укра їни завер-
шили роботу зі вста нов лення штамiв коронавірусу;

– ус піхи у ліку ванні пнев мо нії при COVID-19: дос лі дження Бор ща-
гівсь кого ХФЗ дає новий шанс в боро тьбі з пан де мією.

• інфор ма ція, спря мо вана на про ти дію дез ін фор ма цій ним 
нара ти вам щодо вак ци на ції від COVID-19:

– вак ци на ція по-ук ра їнськи: Нагальна пот реба проти хро ніч ної 
недовіри;

– чи варто від мов ля тися від вак ци на ції через страх тром бо зів? Біо лог-
ге не тик про те, як пов’я зані вак цини і тромбози;

– вак ци на ція від COVID-19: як оби рати вак цини для паці єн тів з груп 
ризику?
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– пе рех во ріти – це не лег кий шлях – біо ло гиня про нас лідки коро на-
ві ру су;

– вак цина ефек тив ніша за при род ний іму ні тет – вчені;
– бус терна доза вак цини проти COVID-19. Як вона діє та чи захи щає 

від «Омік ро ну»;
– міфи, що вби ва ють: шляхи про ти сто яння інфо де мії при COVID-19;
– про єкти з по пуля ри за ції науки в Укра їні. Про єкт «Нау кою по кові ду».
За зна чимо, що здійс не ний у про цесі під го товки інфор ма ційно-ана-

лі тич ного бюле теня «Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний 
дис курс» моні то ринг пуб лі ка цій у віт чиз ня ному та зару біж ному меді а-
п рос торі, при свя че них питан ням нау ко вих дос лі джень коро на ві русу 
COVID-19, захо дів запо бі гання та ліку вання, засвід чив таке:

– Від самого початку всес ві т ньої пан де мії захво рю ва ності 
на COVID-19 сві това наука зосе ре дила зусилля на дос лі дженні 
ефек тив них засо бів про ти дії поши ренню коро на ві русу SARS-CoV-2. 
Здо бутки нау ков ців усього світу в цьому напрямі стали чи не най більш 
обго во рю ва ними нови нами в нау ко вому середо вищі та меді ап рос торі. 
Най ак ту аль ні шою остан нім часом є інфор ма ція про вияв лення нових 
шта мів коро на ві русу, роз робку та засто су вання вак цин, стій кість набу того 
іму ні тету тощо.

– Укра ї нські нау ковці активно долу чи лися до захо дів з про ти дії 
поши ренню коро на ві русу SARS-CoV-2 і боро тьбі з пан де мією 
COVID-19. Зок рема, варто від зна чити висо кий рівень робіт (дос лі джень), 
що про во ди лися про від ними уста но вами НАН Укра їни та були пов’я зані 
з роз роб кою та впро ва джен ням тест-сис тем для діаг нос тики COVID-19 і 
про то ти пів віт чиз ня них вакцин.

Та кож необ хідно виді лити діяль ність Робо чої групи з мате ма-
тич ного моде лю вання про блем, пов’я за них з епі де мією коро на ві русу 
SARS-CoV-2 в Укра їні (базова уста нова – Інсти тут про блем мате ма-
тич них машин і сис тем НАН Укра ї ни) 23. З часу ство рення рішен ням 

23 Прим. авт.: створена Роз порядженням Президії НАН України від 3 квітня 
2020 р. № 198 міжвідомча Робоча група представників Національної академії 
наук України, Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 
Вінницького національного технічного університету та Національної академії 
медичних наук України – з урахуванням світового досвіду математичного 
моделювання роз витку епідемії COVID-19, на основі статистичних даних 
про динаміку епідемії в Україні та країнах Європи – створювала і тестувала 
математичну модель SEIR-U. За результатами проведеного моделювання 
Робоча група під готувала документи «Прогноз роз витку епідемії коронавірусу 
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Пре зи дії НАН Укра їни у квітні 2020 р. Робоча група регу лярно опри люд-
ню вала «Про гноз роз витку епі де мії COVID-19 в Укра ї ні», які Ака де мія 
над си лала до від по від них орга нів влади для подаль шого вико рис тання 
при при йн ятті рішень.

– Пред став ники нау ко вої спіль ноти взяли участь у боро тьбі 
з дез ін фор ма цією та фей ко вими нови нами щодо COVID-19, у тому 
числі через поши рення серед широ кого загалу акту аль ної та прав ди вої 
інфор ма ції про вак ци на цію. Зок рема укра ї нські нау ковці на сто рін ках 
віт чиз ня них ЗМІ та в соці аль них мере жах опе ра тивно спрос то ву вали 
фейки про коро на ві рус, над авали мате рі али про COVID-19, роз по ві дали 
про пере ваги вак ци на ції від коро на ві рус ної хво роби тощо.

Треба зазна чити, що пред став лення назва них вище інфор ма ційно-ана-
лі тич них про єк тів сьо годні від бу ва ється на пор талі «Центр дос лі джень 
соці аль них кому ні ка цій» (ЦДСК) та в соці аль них мере жах. Пор тал ЦДСК 
висту пає як кому ні ка тив ний хаб, точка дос тупу до офі цій них ресур сів 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ, а соці альні мережі 
є важ ли вим мере же вим кана лом для поши рення нау ко вої інфор ма ції, 
засо бом вза є мо дії біб лі о теки з потен цій ними спо жи ва чами ресур сів 
та пос луг. Заува жимо, що мате рі али інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня 
«Шляхи роз витку укра ї нсь кої науки: сус піль ний дис курс» пред став лено 
в соці аль них мере жах «Фейсбук», «Твітер» та «Лінкедін». Таким чином, 
навіть в умо вах дис тан цій ного режиму роботи біб ліотеки на початку 
пан де мії, корис ту вачі мали дос туп до інфор ма ційно-ана лі тич них видань, 
а отже, і до опе ра тив ної інфор ма ції про коро на ві русну хворобу.

Під су мо ву ючи, можна зро бити такі висновки.
На ука зага лом і нау кові біб лі о теки, зок рема мають знач ний потен-

ціал для про ти сто яння дез ін фор ма цій ним нара ти вам щодо COVID-19. 
У цьому кон тексті біб лі о течні уста нови є одним з базо вих еле мен тів 
куль тур ної, нау ко вої, осві т ньої та інфор ма цій ної інфра струк тури дер жави, 
що про ти діє псев до на уці, яка може завда вати сер йоз ної шкоди, особ ливо 
якщо йдеться про здо ро в’я громадян.

Роль нау ко вих біб лі о тек у по пуля ри за ції науки як важ ли вого чин ника 
про ти дії інфо де мії COVID-19 поля гає в тому, що, як про відні центри 
соці аль них кому ні ка цій, інтег ра ції й поши рення нау ко вої інфор ма ції, 

SARS-CoV-2 в Україні». Президія НАН України офіційно представила прогнози 
до державних органів. На ці прогнози над авав посилання Кабінет Міністрів 
України під час брифінгів [Див.: https://www.nas.gov.ua/UA/Activity/covid/Pages/
wg.aspx].
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вони здатні сьо годні стати май дан чи ком для про па ганди (по пуля ри-
за ції) нау ко вих знань та подання об’єк тив ної інфор ма ції про нау кові 
дос лі дження коро на ві русу COVID-19, захо дів запо бі гання та ліку вання, 
подо лання нас лід ків пан де мії в сус піль стві тощо.

Прак тична реа лі за ція нау ко вими біб лі о те ками своєї ролі в про ти дії 
інфо де мії COVID-19 про слід ко ву ється, зок рема, у діяль ності струк тур них 
під роз ді лів НБУВ, які заді яли до моні то рингу широ кий спектр сві то-
вого інфоп рос тору для визна чення клю чо вих питань, якими опі ку ється 
спіль нота в про ти сто янні з фей ко вими пові дом лен нями щодо COVID-19, 
та озна чили їх вирі шення шля хом нау ко вого під ходу. Зок рема, на шпаль тах 
інфор ма цій них про єк тів спе ці а лі зо ва них струк тур НБУВ над ава лася 
широ кому загалу, у тому числі в соц ме ре жах, інфор ма ція щодо здо бут ків 
сві то вої науки в боро тьбі з COVID-19; досяг нень укра ї нсь ких вче них 
у про ти дії коро на ві рус ної інфек ції; інфор ма ція, спря мо вана на про ти дію 
дез ін фор ма цій ним нара ти вам щодо вак ци на ції від COVID-19 тощо.

По дальші дос лі дження пла ну ємо спря му вати на вивчення зару біж ного 
дос віду діяль ності біб лі о тек як пос та чаль ни ків дос то вір ної інфор ма ції 
у період пан де мії COVID-19.
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Popularization of Science as an Important Factor against COVID-19 Infodemia: 
the Role of Scientifi c Libraries

The paper addresses the role of libraries in popularizing scientifi c knowledge in the 
context of countering disinformation about the COVID-19 pandemic. It is emphasized 
that in the context of the entry of modern society into the informational stage of its 
development, an exceptional role in the popularization of science is played by scientifi c 
libraries, which before everyone else experienced the new forms and means of collec
ting, processing, presenting and disseminating knowledge as they primarily concerned 
the sphere of the activity of libraries.

Emphasis is placed on the exceptional role of the scientifi c library as one of the 
main participants in the system of scientifi c communication. Being one of the main 
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participants in the system of scientifi c communication, scientifi c libraries of Ukraine 
play a signifi cant role in the formation of the infrastructure foundations of science 
and ensuring its relations with society. After all, among the various types of libra-
ries of our state, it is scientifi c libraries, in particular libraries of research institutions 
of the National Academy of Sciences of Ukraine, whose main task is to promptly and 
fully provide scientists with world scientifi c information on the topics of their research 
based on traditional and modern network technologies, that occupy a leading place 
in the process of ensuring access to scientifi c knowledge. In accordance with the current 
needs of Ukrainian science, scientifi c libraries are changing priorities in approaches 
to the choice of information sources, improving technologies for accumulating socially 
signifi cant information, trying to provide users with access to online resources of the 
world’s leading suppliers of scientifi c information as widely as possible, harmoniously 
combining traditional and electronic documents, becoming navigators and intermediar-
ies in a modern communication system.

It is noted that as leading subjects of the information market, scientifi c libraries are 
modernizing and improving the information and analytical direction of their activi-
ties in order to eff ectively meet growing information requests, especially in the fi eld 
of Public Administration. The article highlights the activities of research divisions 
of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine on informing users about scientifi c 
research of COVID-19 virus, measures to prevent disease and to treat it, to overcome 
the pandemic consequences, etc.

Keywords: infodemic, COVID-19, science disinformation, popularization of sci-
ence, scientifi c libraries.
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